
小贴士

如何选择
合适自己的创业项目？

好的项目是创业成功
的重要前提。创业初期最
好要选择自己感兴趣的，或
者是自己擅长、容易操作的
项目，这样可以大大增加成
功概率。此外千万不能盲
目从众，一定要用心参照市
场的需求。你要确定所选
择的创业项目是不是有良
好的前景，是不是可以在市
场中有强大的竞争力，只有
前景好、有竞争力的项目才
值得选择。

尽可能获得
创业指导部门帮助。

对于90后创业者来说，
能够获得政府、社会和学校中
的一些创业指导部门的支持
与帮助是非常重要的。因为
创业是一项复杂的工程，要求
创业者不仅要有专业技能，更
要有组织管理能力、市场营销
能力等。而创业指导部门不
仅帮助创业者提前培训创业
的意识、创业的能力，而且在
项目选择、品牌推广等方面
都会给予一系列支持，可以
避免创业者走更多的弯路。

成功的创业者需要
具备怎样的心理素质？

有调查结果显示：“外
向且稳定”的气质特征最有
利于创业的成功，在成功者
中占有 58.1%的份额;“内向
且稳定”也有较高的成功
率。一个成功的创业者需
要具备的心理素质主要包
括：独立、自主，善于交流合
作，敢于承担风险，勇于拼
搏，适应性强等。要想成为
一名成功的创业者，就一定
要有不断提高自身素质的
自觉性和实际行动。

坚定的信念对创业
有多重要？

创业不只需要资金，更
需要坚定不移的信念。金
钱决定企业的规模，信念决
定企业的未来，一个只有资
金没有信念的创业者，不可
能成功。此外，创业都要面
临极大的风险和最坏的结
果，你一定要对风险有充分
的心理准备。此时信念就
显得更加重要！否则，一旦
碰到现实状况与想象不一
样，就会造成信心动摇，成
功就无从谈起了。

网络信息
技术行业

33.1%

其他

1.6%

现代服务业

10.5%

现代农业

6.2%
高新技术产业

20.8%

文创产业

10%

娱乐业
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教育培训

8.8%
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数据分析
伴随创新创业氛围逐渐浓厚，政府近年来连续

出台多项支持年轻人创业的政策，如推进创客空间
等孵化模式、落实大学科技园的税收优惠政策、整合
发展就业创业基金、大力加强创业教育等。

越来越多的90后创业者表示曾受益于国家政策
的扶持，并十分感恩这样的政策支持。因为这些优
惠政策，很多年轻的创业者有了更多的勇气去追寻
自己的梦想。

不管怎样，可以明显地看出，不管是否已经在创
业，90后对于创业政策的关注度正在逐渐上升。

■ 你对创业的政策了解吗？（单选题）

20.6%
了解一些

45.3%
很熟悉

15.1%
不知道

19%
知道但没有了解过

数据分析
因为很多90后创业者已经开始倾向于先积累资

金再去创业或者贷款，资金并不是90后创业者的最大
难题。问卷结果显示，现在他们面临的主要困境，被选
频率最高的是个人创业经验不足以及人脉不足。但不
论是先积累后创业，还是先创业再积累，对于90后创业
者来说，“积累经验、不断总结、调适、随时应变”将会是
贯穿他们整个创业过程的不变定律。

数据分析
因为创业环境影响，90后对待创业的态度开始逐

渐趋于理性。而且90后适应环境的能力也比我们想
象的强得多，创业路上他们就是自信满满的一群青年
人，当然，这也和他们从小生活在一个物质相对富足
的环境、大多家庭经济压力小有关。调查结果显示，
90后创业者对自己的未来发展充满激情，但也有自己
的考量。他们并不惧怕失败，也知道如何面对失败。
具有良好的心理素质，这对于一个创业者来说，正是
最珍贵的品质。

数据分析
90后创业人群中，市场需求依旧是创业方向的

首要考虑因素。但因理想而创业的比例也开始上
升。他们主张自由，希望能在自己感兴趣的行业中
一展身手，更愿意在创业过程中发挥自己的个性和
创造力。很多90后创业者都认为，以兴趣为起点，
朝着梦想出发，成功的概率会变得更大！

数据分析
对于创业的概念，大部分90后的理解比较宽泛。

创业的方式和类型开始多元化。他们对创业的理解已
经不再只拘泥于“开一家公司”“卖一点东西”，对于他
们来说，创业就是从零开始创造，直到达到自己的目的
的一个事业！一些传统意义上的“非主流”行业，成了
90后创业者创业的新方向。因为深受互联网影响，竞
争、个性、自由化成为众多90后创业者的追求。

对某一行业熟悉

10.2%

自己的兴趣

32.4%

市场需要

33.3%

自己的专业

24.1%

■ 在创业道路中要找准自己的合适位置，
你会根据——（单选题）

■ 你对创业概念的理解是——（单
选题）

10% 其他

开办一个公司（企业）22.7%

开发一项前沿科技项目 14%

53.3% 只要开创一份事业都可以叫创业

在“大众创业，万众创新”
大军中，90后的迅速崛起，受到
了很多人的关注。这些年轻的
创业者不仅燃烧着他们的青
春，也让城市充满了活力。那
么90后青年为何创业，他们最
喜欢选择哪些领域，创业路上
又遇到了怎样的困难，他们最
渴望得到怎样的帮助？一份调
查问卷显然是揭示这些谜底
的最好“工具”之一。

在综合了一些采访资料
后，我们列出了大家关心的90
后创业问题，拟成一份问卷进
行了一次网络调查，大量对创
业感兴趣的 90 后参与了调查
问卷。

最直观的数据带给我们
最直观的结果，我们有了很多

“小发现”，比如：想要创业的
90后越来越多；“爱好”开始成
为他们创业方向的首选；他们
开始更加注重个人素质的培
养；网络信息技术依然是90后
创业的“最爱”；他们更希望有
志同道合的伙伴一起“追寻梦
想”；他们中很多人都想回到
家乡，把家乡建设得更美好；
他们也不惧怕失败，大多数人
都敢于“从头再来”。

有理想的人，本质上都是
创业者。而如今，越来越多的
90后即将或者已经成为“追梦
人”。他们已经不再是人们眼
中“顽皮的孩子”，他们开始逐
渐走向成熟，有着坚韧的意
志，理智的思维，更有着感恩
的心。他们已经开始懂得，在
创业的路上，即使没有平坦的
大路，也要全力去奔跑。因为
跨过荆棘，那无尽的远方，一
定会有绝美的风景，致敬你曾
经的无所畏惧。

■ 你觉得年轻人创业的难点在哪里？
（多选题，请选三项）

30.8% 意志不坚定

50.5% 资金不足

33.1% 家人不支持

82% 经验不足

55.8% 人脉不足

47% 市场不熟悉

29.9% 技术不过硬

■ 你最想选择哪一领域进行创业？（单选题）

数据分析
2021年，中国有9.86亿移动互联网用户，作为互

联网的“原住民”，90后创业最大的优势是利用互联网
思维。这是70后和80后无法比拟的。互联网经济对
90后创业方向有巨大影响。曾有调查数据显示，在文
教传媒、互联网和金融三大行业中，90后从业者占比
均超过四成。如今，最受90后创业者青睐的行业大
多在高新技术产业和网络信息技术领域，在机械制
造、消费品、能源化工等相对传统的行业中，90后创业
人数较少。而“新媒体对创业越来越重要”也成为一
大重要趋势。

■ 如果创业失败，你会怎么做？（单选题）

思考失败原因继续创业

32.6%
找一份相对稳定的工作
不再想这个

32.2%
休整一段时间再继续努力

24.5%
没想过失败的情况

10.7%

数据分析
有超过半数的 90 后有创业想法，这一比例远

远高出前三代人，1/4 比例的人有“强烈创业意
向”，其中“Z 世代”（指 1995 年至 2009 年间出生的
一代人）占多数。“理智创业”人群也开始逐渐增
多，他们开始更清晰地认识到瞬息万变的市场对
创业的影响，对待创业变得更加谨慎，考虑得也更
加全面。

数据分析
随着年龄的增长和阅历的丰富，90后逐渐成为

社会的中坚力量。大部分受访者表示，自己已经在
团队里承担起重要作用。“领导力”和“创新意识”成
为他们心中创业者最需要具备的两项要素。从调
查中可以发现，90后创业者与曾经的70后、80后创
业者相比，个性更独立，思维更开阔，心态更成熟，
知识储备更丰厚，人生目标业已更多元。这些都大
大增加了他们的成功概率。他们更清楚地知道创
业者最需要具备的品质是什么，并愿意通过学习，
让自己更适合这个市场。

■ 你有没有创业的打算？（单选题）

■ 你觉得创业者应该具备哪些品质？
（多选题，请选三项）

协调能力
51%

领导力
82.9%
创新意识
65.1%
务实
42%
团队协作
39.8%
执着
47%
坚韧
39.9%
冒险精神
49.8%
抗压能力
42.1%

只想上班，
不考虑创业22.3%

25% 只想创业，
不考虑上班

首选创业，
创业形势
不理想，
也考虑上班

35.7%

首选上班，
工作不理想，
也考虑创业

27%

作为不甘平凡的一代人，不管是
别人口中的任性也好、冲动也罢，越来
越多的90后开始通过创业来证明自
己的能力。那么，这群正蓬勃走在创
业路上的年轻人究竟是否能够不负众
望改变世界？我们向众多90后发放
网络问卷，借此总结出90后创业者的
共同特点，探寻年轻人的不同特点，希
望能给更多想要创业的年轻人一些经
验和启示。


